

Погребение состоялось в 1-й день Пасхи на местном кладбище «Дубы». Отпевание архимандрита Иннокентия совершили настоятель храма в д. Огородня архимандрит Иоанн (Матвиенко) и иеромонах Герман (Журавлев) вместе с ново назначенным настоятелем Добрушского прихода³⁷⁾.

УДК 271.2

МОИ ПРЕДКИ НА СЛУЖБЕ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

А. Л. АЙЗЕНШТАДТ

Гомельский филиал Международного университета «МИТСО»

Забвение прошлого, манкуртизм – бич нашего общества, в катаклизмах последних ста лет в значительной степени утратившего представление о своих исторических корнях. Внимание к предкам, изучение своей родословной должно помочь восстановить истину, преодолеть трагическую пропасть между поколениями... Вот и я, хоть и поздно, занялся изучением истории своих предков. Я знал, что мой дедушка по маминой линии Александр Петрович Фрацман был родом из Бессарабии, из семьи православного священника. В 1930-е годы он бесследно исчез, и я решил выяснить судьбу дедушки, изучить свои православные корни. Начав свое расследование, я обратился в Национальный архив Республики Молдова, но там никакой информации об А. П. Фрацмане не обнаружили. Всезнающий Гугл подсказал, что Фрацманы до сих пор живут в Молдове, а также в России и США, и их в принципе не очень много. Однако с одними никак не удавалось установить связь (музыкант Ивэн Фрацман), другие ничего не знали о своих предках (?!), третьи обещали что-то рассказать, но так ничего не рассказали.

Тщательно просеяв интернет, я обнаружил довольно интересную личность: Иустин Фрацман. Впервые я нашел его в списках выпускников Казанской духовной академии, причем говорилось, что он из Кишиневской епархии. Радости моей не было предела: это была первая информация о возможном родственнике, которую я самостоятельно «добыл». Появился азарт охотника за неизвестными фактами моей родословной. Вскоре я установил, что Иустин Фрацман – кандидат богословия, надворный советник, автор нескольких книг, на которые до сих пор ссылаются молдавские историки. Он преподавал в Псковской, Олонецкой, Одесской семинариях, Лысковском и Пинском духовных училищах в конце XIX – начале XX вв.

Через некоторое время я узнал, что моего предполагаемого прадедушку звали Петр Степанович. Иустин Фрацман тоже имел отчество Степанович.

³⁷⁾ Там же.

Получалось, что Петр и Иустин – родные братья, а Иустин мне – двоюродный прадедушка. Совсем недавно мне удалось выяснить, что в 1914-1915 гг. Иустин Фрацман преподавал в уездном городке Сороки Бессарабской губернии. В 1916 году был арестован за антиправительственную деятельность и сослан в Тургайскую область в Сибири. Вернувшись в Бессарабию после февральской революции 1917 г., он стал видным деятелем молдавского национального движения, написал ряд работ по истории молдавской православной церкви, культуре и духовности жителей Бессарабии. В 1919 году мой двоюродный прадедушка был избран членом-корреспондентом Румынской академии. Умер Иустин Степанович в 1927 году в возрасте 57 лет.

А теперь о прадедушке. Первые сведения о нем я совершенно неожиданно получил из 5-томного биографического словаря «Революционеры», вышедшего в 1927–1934 гг.: «Фрацман, Петр Степанович, сын дьячка Кишиневск. епархии. Род. ок. 1859 г. в Сорокск. у. (Бессарабск. обл.). Во второй половине 1870-х гг. – воспитанник Кишиневск. дух. сем-рии; товарищ (?) по сем-рии Авкс. Фрунзы. Посещал в 1878–1879 гг. в Кишиневе революц. кружок молодежи, руководимый К. Урсу, а потом А. Фрунзою; в начале апреля 1879 г. присутствовал на собрании, где Ис. Фукс читал прокламации. Подчинен надзору полиции». Из этой лапидарной заметки я узнал две важные вещи: прадедушка в молодости, в духе времени, не был чужд леворадикальных взглядов, и второе: прапрадедушка тоже был священником.

Новую информацию о Петре Степановиче я получил из книги Е. Квилинковой «Православие – стержень гагаузской этничности», где утверждалось, что Петр Фрацман в 1910–1914 годы был священником в селе Ивановка Болгарская Аккерманского уезда Бессарабской губернии. Из этой же книги можно почерпнуть интересные сведения о быте православного духовенства Бессарабии XIX – начала XX века.

В это время мне, наконец, удалось связаться с кем-то из Фрацманов. Это была Наташа Фрацман, которая живет в Саратове. Ее деда в конце 30-х годов вывезли в ходе принудительной мобилизации из присоединенной к СССР Бессарабии в Саратовскую область на работы в рудниках. Дальнейшие поиски мы решили вести вместе. Мы связались с молдавским архивистом Аллой Частиной и с ее помощью вышли на новые документы о наших предках, которые многое прояснили в истории моей семьи.

Вот передо мной фотокопия документа «Кишиневская духовная консистория. Клировые ведомости Свято-Николаевской церкви с. Кугурешты-Низшие». В нем говорится: «Священник Петр Стефанов Фрацман родился в селе Низшие Кугурешты Сорокского уезда 24 апреля 1858 года от дьячка Стефана Фрацмана». (Обратите внимание на формулу: родился от отца, о матери даже не упоминается). Из метрической книги выяснилось, что сверхштатный псаломщик села Высших Кугурешт Сорокского уезда, Сте-

фан Константинов Фрацман родился в 1830 году, умер 3 февраля 1886 года «от катара желудка».

Обнаружились и сведения о маме Петра Степановича. В тех же клировых ведомостях можно найти такую запись: «Вдова сверхштатного псаломщика стихорного с. Кугурешты Высшие Сорокского уезда Стефана Константинова Фрацмана, Ирина Стефанова, родилась в с. Солончены Оргеевского уезда 21 марта 1835 года от священника Стефана Тучковского, получает пособие от окружного попечительства в количестве десяти рублей.

Дети ее

Петр, состоит местным священником.

Иоанн, состоит псаломщиком в с. Котовой Сорокского уезда.

Петр, состоит псаломщиком в с. Царевка Оргеевского уезда.

Феодор, состоит псаломщиком в с. Кобыльнич Сорокского уезда.

Иустин, состоит преподавателем в Псковской Д. Семинарии.

Анна, родилась 1 марта 1855 года, состоит при матери.

Параскева, 1862 года рождения, замужем».

Умерла Ирина Стефановна в возрасте 75 лет «от старости».

Из этого документа следует, что мой прапрапрадедушка тоже был священником. Таким образом, в нашей семье как минимум три поколения православных священников. Нашло подтверждение мое предположение, что Петр и Иустин – родные братья. Непонятно, правда, как в семье оказалось два Петра. Обращает на себя внимание и «пособие от окружного попечительства в количестве десяти рублей»: негусто, но на жизнь, видимо, хватало, да и дети помогали.

Глубже Стефана Тучковского в историю нашего рода проникнуть пока не удалось. Вообще выяснилось, что село Нижние Кугурешты – родовое гнездо Фрацманов. Помимо Стефана Фрацмана с семьей в Нижних Кугурештах проживал его брат Иоанн Константинович, «потомственный гражданин», с женой и многочисленными детьми. Как они попали сюда, пока непонятно.

Не совсем ясна и этническая принадлежность Фрацманов. Молдавские специалисты по генеалогии считают, что фамилия Фрацман означает «человек из рода Фрацмы». Этимология фамилии выводится из молдавского слова «фрац» – «друг».

Пора вернуться к моему прадедушке. Открываем клировые ведомости за 1903 год и узнаем о семье Петра Степановича: «В семействе у него жена его Евгения Вениаминова, родилась 2 января 1865 года от дьячка Вениамина Поповича в м. Одинцах Хотинского уезда.

Дети их

Александр, родился 1 января 1884 года, обучается в Кишиневской ДС.

Владимир, родился 23 августа 1885 года, обучается в Кишиневском ДУ.

Митрофан, родился 23 июня 1887 года, обучается в Кишиневском ДУ.

Георгий, родился 9 мая 1891 года, обучается в местном училище.

Павел, родился 16 июня 1893 года, обучается в местном училище.

Клавдия, родилась 20 марта 1895 года.

Стефан, родился 27 апреля 1897 года.

Елисавета, родилась 24 апреля 1902 года.

Умерли:

Георгий 05.04.89–04.03.90 от скарлатины;

Надежда 07.08.98–25.02.99 от воспаления легких».

Несколько комментариев. ДС – Духовная семинария, ДУ – Духовное училище. Обращает на себя внимание корпоративный дух церковной среды: женились только на девушках, дочерях священников (одна говорящая фамилия Попович чего стоит!); почти всех детей отправляли учиться в духовные образовательные учреждения. А рожали тогда столько, сколько Бог давал. Первенец Александр в семье Фрацманов – не кто иной, как мой дедушка. А всего было 10 детей! Солидная цифра. Возможно, детей было и больше, ведь у меня есть сведения только на 1903 год.

Клировые ведомости предусматривали ежегодное составление своеобразной автобиографии. Эти страницы, не лишённые церковного канцелярита, написанны акkuratным почерком прадедушки.

Из автобиографии следует, что П. С. Фрацман окончил курс в Кишиневской духовной семинарии 15 июня 1881 года, 26 сентября того же года Высокопреосвященным Павлом рукоположен во дьяконы, а 27 того же сентября в священники Свято-Николаевской церкви в родном для него селе Нижние Кугурешты. Здесь я позволю напомнить вам, что незадолго до этого Петр был членом революционного кружка и находился под надзором полиции. А ведь это было время правительственных репрессий после убийства членами «Народной воли» Александра II 1 марта 1881 года! Тем не менее, никто не стал чинить препятствий молодому человеку в окончании учебного заведения и получении места работы, довольно ответственного по идеологическим соображениям. Вот вам и «кровавый царский режим»! Боюсь, что в наших реалиях радикальные увлечения юноши не прошли бы для него бесследно.

Автобиография фиксирует нехитрую церковную карьеру Петра Степановича: «избран заведующим окружной свечной лавочкою, каковою заведовал без всякого вознаграждения», «состоял учителем и законоучителем в местной школе грамоты, каковую открыл сам и за все время ея существования содержал ее почти только на свои средства», «съездом окружного духовенства избран библиотекарем окружной библиотеки», «назначен законоучителем и учителем пения в местном земском народном училище», «назначен на должность помощника благочинного по 4-му округу Сорокского уезда».

Прадедушка неоднократно награждался церковными и светскими вла-

стями: «в феврале месяце 1892 года Преосвященником Исаакием награжден набедренником «за усердную службу в пользу Церкви Христовой»; «по определению Епархиального Начальства, состоявшегося в 5-й день мая и 1 июля 1897 года награжден скуфиею за «отличную службу и усердное отношение к выполнению возложенных на него обязанностей»; «на основании Высочайшего повеления 30 января 1897 года был награжден Высочайшее учрежденной за труды в первой всеобщей переписи населения 1897 года темнобронзовой медалью для ношения на груди на ленте из государственных цветов», «в 1903 г. награжден камилавкою». Что собой представляли набедренник, скуфия и камилавка, желающие могут узнать из Википедии.

Некоторое представление о жизни православного священника дает Ведомость о Свято-Николаевской церкви за 1900 год. Согласно решению «Епархиального Начальства» этой церкви был положен штат из одного священника и одного псаломщика. Церковный приход был беден, и, соответственно, беден был священник: «На содержание причта ни от кого никакого жалованья нет, а также нет капиталов в пользу причта, добровольных приношений от прихожан поступает в год до трехсот рублей, и от подцерковной земли до ста рублей. Это содержание для причта, как непостоянное и переменчивое, скудно». Действительно скудно: это были деньги на содержание семей священника и псаломщика, около 20 человек. Для сравнения: преподаватель духовной семинарии имел жалованье в 1200 рублей! А ведь приходской священник выполнял важные социальные функции: был учителем, проповедником, моральным авторитетом, распространителем культуры, борцом с пьянством и другими вредными привычками, мировым судьей (впрочем, так было далеко не всегда).

Некоторым отчаянием веет от этих строк ведомости: «При этой церкви нет никаких зданий и угодий, принадлежащих церкви, равно как нет ни богаделен, ни больниц, ни церковноприходской школы с усадьбами и землями, ни домов, ни лавок, ни мельниц, ни пасхи, ни других доходных статей, которыми бы пользовалась церковь, а также нет никаких церковных капиталов, заключающихся в банковских билетах». В этих условиях, как свидетельствуют историки, многие священники вынуждены были заниматься сельским хозяйством: «Они сами и члены их семей неустанно работали как самые обычные крестьяне». Не избежали, вероятно, этой участи и Петр Степанович и его родные.

В 1903 году прадедушку перевели священником в село Ивановка Болгарская Аккерманского уезда, где он служил по крайней мере до 1914 года. Далее его следы теряются. Не теряю надежды их разыскать...

Кое-что (но далеко не все) удалось мне выяснить и про моего дедушку Александра Петровича. Он окончил Единецкое духовное училище в 1898 году, а в 1904 – Кишиневскую духовную семинарию «по первому разряду», т. е. с отличием. В 1905 году дедушка, выдержав экзамены, поступил на

медицинский факультет Юрьевского университета (ныне – город Тарту, Эстония), получил диплом врача, и, когда началась первая мировая война, отправился лекарем в действующую армию. Но это уже другая история.

УДК 614 876(476.2)

«ЧЕРНАЯ БЫЛЬ» ГОМЕЛЬЩИНЫ

А. О. ВОРОНЕНКО

Гомельская пограничная группа

Каждая страна и каждый регион любой страны мира имеют свою сложную и насыщенную историю. В отдельные исторические периоды на разных уровнях происходят изменения в развитии, организации общества и Гомель с его окрестностями не являются исключением. Область и город имеют интересную историю со своими взлетами и падениями. Некоторые исторические события позволили развиваться Гомельской области, некоторые из них, притормозили это развитие. Одним из таких событий является катастрофа на Чернобыльской атомной электростанции, произошедшая 26 апреля 1986 года, которая считается одной из самых страшных катастроф XX века в Европе. Взрыв на Чернобыльской атомной электростанции – событие, которое не оставило безразличным никого ни в мире, ни на Гомельщине. И, несмотря на то, что с момента катастрофы на ЧАЭС прошло уже 32 года, учеными, историками, политиками и простыми людьми до сих пор анализируется влияние этого события на регион и близлежащие территории.

У каждого из нас свое видение причин этой аварии. Некоторые источники утверждают, что причиной могла быть ошибка человека, некоторые свидетели этого события ссылаются на Бога.

Патриарх Кирилл, в одном из своих выступлений упоминает это событие: "В чернобыльской катастрофе, несомненно, присутствует перст Божий, ибо ликвидация этой катастрофы стала великим нравственным подвигом для тысяч людей" [1].

Причины трагедии могут быть разными, в зависимости от восприятия реальности человеком, но факты остаются фактами.

Строительство первой очереди Чернобыльской АЭС началось в 1970 году, для обслуживающего персонала рядом был возведен город Припять. 27 сентября 1977 года первый энергоблок станции с реактором РБМК-1000 мощностью в 1 тыс. МВт был подключен к энергосистеме Советского Союза. Позднее вступили в строй еще три энергоблока, ежегодная выработка энергии станции составляла 29 млрд киловатт-часов.

В ночь на 26 апреля 1986 года на 4-м энергоблоке ЧАЭС проводились